

# DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

ANO III

ALICANTE: DOMINGO 9 DE ENERO DE 1916

NUM. 412

## De domingo a sábado

Pero es esto vivir? Los acontecimientos se suceden con tanta rapidez, es tal la intensidad de los sucesos, que el que ayer causó gran sensación es, pronto, borrado por un hecho de mayor trascendencia, ocurrido hoy, y con ello lo que ayer fué actualidad rápidamente se convierte en insignificancia pronto olvidada.

Viajeros en rápido automóvil, impresionan nuestra retina pueblos y paisajes que pronto quedan obscurecidos en nuestra memoria por la aparición de nuevos paisajes y nuevos pueblos.

¡Cuánto agradece el espíritu un alto en la marcha! mayor sería su gratitud si ese alto fuera seguido de un lento retroceso que le permitiera hacerse cargo de lo que pasó ante su vista como una exhalación!

Lector: me atrevo a ofrecerte ese descanso a tu fatigosa vida y ese respiro del camino que has recorrido. Si eres reflexivo, si gustas de saborear tus impresiones, de que tu memoria recuerde la historia de una semana, espero tu buena compagnía para hacer el recorrido.

El primer hecho que registra la última semana es una *salpicadura* de la guerra, un barco italiano que por librarse del posible ataque de los submarinos, atraviesa el freu entre Tabarca y Santapola y encalla en la playa de esta diminuta isla. ¿Qué importancia tiene esto? ninguna; pero jandamos tan distraídios a fuerza de repetir el telegrafo que se ha hundido un barco y otro y otro no damos importancia a la cosa, acordados del «Titanic», qué impresión tan profunda! cuánto se habló y se escribió acerca de la catástrofe, sin embargo hoy pasamos por alto esas noticias «que se pierda un barco más». Indudablemente al baturro del cuento le gusta hoy la Ciudad de Pique (qué modo de aumentar su población!) y qué activos los agentes de turismo que se encargan de engrasar la corriente de inmigración a dicho pueblo.

Mas de cerca nos llega el «supuesto» atentado contra Maura. Venia de inaugurar el nuevo local de un centro instructivo para obreros, porque el antiguo se había hecho pequeño. (Esto no debe sentar muy bien a los «campos» de la clase obrera!) y un honrado albañil ve que un automóvil corre que la gente grita, «Ah, es un chaufer que ha atropellado a alguien» se siente ciudadano e intenta detenerlo. Es verdad, la policía no tiene palabras con que agradecer la ayuda que le prestan los honrados albañiles para detener rateros, vagos y alborotadores; ese hombre es digno de aplauso y de respeto, al menos no sufrirá una enfermedad vergonzosa como Posas que pretendió abrirse a tiros la entrada de la enfermería de la cárcel para que allí le curaran... ga tiros contra la puerta? no contra el pecho de un tal D. Antonio Maura, y que la acción era meritaria, no cabe dudarlo, porque el honorable jefe del socialismo español, premió con su valiosa visita, la laudable obra de

quien tal ingenio mostró para que le curaran gratis... pero congratulémonos, aquellos tiempos y tales sucesos no se repetirán; hoy las *hordas mauristas* (tal calificativo merecemos de los nobles y honrados enemigos, que se cubrieron de gloria en Barcelona) defienden la preciosa vida del Jefe, ya ostensiblemente defendida hasta ahora por la Divina Providencia.

El Rey adquirió en Valladolid la casa de Cervantes, formó el Museo Cervantino, y los regala España.

También ha conseguido de Francisco José el indulto de ocho rusos que iban a ser fusilados.

Para eso cobrá! que carambal! ya verá usted cuando tengamos república, y la presida Lerroux los regalos que nos hace, y que eso no tardará mucho, ayer en Barcelona se proclamaba el amo de la calle.

«¿Qué se habrán creído esos regionalistas? aquí mando yo y si no me dan lo que pido... tiros en el Salón de ciento».

«Señor Ministro que no podemos vender el arroz, señor ministro que no podemos comer arroz, que las judías, que el pán, que la industria privada quiere exportar armas... y el cielo que España es un país católico» para el Sr. Urzáiz es un país protestante.

Y vuelta con Maura.

Dato decía «pero tiene programa ese hombre?» lo tiene para gobernar él y para que gobiernen los demás.

De Real Orden se ha formado el Estado Mayor Central. Una ideica de esa momia de la política, que han puesto en práctica los liberales.

Sardá y Salvani poco después de celebrar sus bodas de oro con el sacerdocio, ha muerto.

Se hizo famoso por su folleto «el liberalismo es pecado» que tanto se ha discutido. «Hizo bien con su obra? ¡ha sido esta funesta! quizás haya dado alientos a los mesianianos de las derechas, con lo que se pierden para la patria muchos elementos, que por las ideas ventiladas en ese folleto se han apartado de la vida activa pero él dió lugar a muchas discusiones y en el calor de la lucha se desenmascararon algunos hipócritas. «Somos católicos pero... ¿Qué significa eso? ¿que quiere decir Católicos con pero? a causa de dichas discusiones muchos se han proclamado francamente anti-católicos, y los engañados, que les prestaban fuerza, se han vuelto al campo de las derechas.

Termino con una noticia grata para el maurismo alicantino, los elementos datistas de la Marina que adaptándose a los viejos moldes se distribuían actas y cargos pactando con los liberales han roto el pacto por la excisión de un valioso elemento que acata la dirección de D. Antonio Maura.

SATURNO

## LABOR SOCIAL

# El P. Sarmiento en nuestro Círculo

## LA CONFERENCIA DE ANOCHE

### EL CONFERENCIANTE

El elocuente, nuestro venerable P. Sarmiento honró anoche nuestros salones, deleitándonos en sumo grado con su caudal inagotable de sabiduría. Su voz sincera, viril, una catarsis de elocuencia, cayó como lluvia benéfica sobre nuestros corazones y les inundó de satisfacción.

«Quién en Alicante no conoce al P. Sarmiento? Su sabiduría, su elocuencia, como un paquete de química al hacer explosión en el espacio, como un espejo veneciano, como una verdad, ciega ante su potencialidad, abre los ojos a la luz y satura los corazones.

### EL AUDITORIO

Digno del conferenciante. Un auditorio de hombres dados al estudio. Ingenieros, abogados, médicos, arquitectos, estudiantes, etc., etc.

Los simpáticos escolares esperanza de la Patria, en masa compacta trajeron a nuestro Círculo los entusiasmos de la Juventud, su fogosidad, su temperamento de luchadores.

En armónica mescolanza veímos, también, el elemento proletario; ese principalísimo elemento que no desentonó de nuestro campo ni un tanto así, porque sabemos que en la regeneración de la Madre España le corresponde un puesto distinguido.

### PRINCIPIA LA CONFERENCIA

Al entrar en nuestros salones el P. Sarmiento, acompañado de nuestro insustituible jefe provincial don Antonio Martínez Torrejón, suena una gran ovación, acompañada de vivas al P. Sarmiento y al abogado ilustre.

Seguidamente, y tras unas brillantes frases de presentación del señor Martínez Torrejón, comienza el Padre Sarmiento a desarrollar su conferencia:

«Yo me entusiasmo infinitamente cuando veo que en estos Círculos se hace labor social.

Ahora, actualmente, que estamos desenvolviéndonos en un mundo de convencionalismos y mentiras, resulta cruento decir alguna verdad. Pues bien, yo opino que debemos encaminar todos nuestros pasos a que el apostolado de la verdad sea una realidad, aunque para ello nos cueste el martirio.

Existen ciertos, un gran número de inconvenientes, que coartan la libertad de hacer afirmaciones. Estas

afirmaciones que ponen furiosos a cierta clase de individuos. Por ello se ha extendido la Ciencia de estar hablando horas y más horas y no decir nada en resumen.

Y esto lo mismo se manifiesta en la tribuna, como en el libro, por voluminoso que sea éste, como en el artículo periodístico. Se perora, se escribe, pero no se hace ninguna afirmación.

Y hay que salirse de esta línea, tienen que decirse verdades.

Todos habréis oido decir, y hasta puede que leído, que la Religión es compatible con la Política. Que se puede ser católico y republicano.

Esto que dicho en los libros parece ser una verdad de tono y lomo no es tal cosa en el sentido práctico; por la sencilla razón de que un partido de principios esencialmente anticatólicos, no puede ser mirado con indiferencia por los sacerdotes.

Al contrario, debemos de combatir a sangre y fuego, porque es contrario a nuestras conciencias, a nuestra honradez, a nuestra Fe.

Habréis leido en muchos periódicos avanzados que se debe de quitar la cabeza a todos los curas, frailes y monjas.

Nosotros los sacerdotes, claro es que no nos puede gustar el partido que presenta tal programa, y fijaros que si alguna vez, como en nuestra obligación, le combatimos, salen diciendo esos mismos periódicos que el Clero no debe de inmiscuirse en esos asuntos políticos.

«Cómo no vamos a tomar parte si va con ello nuestras cabezas! (Bien).

Todo en el mundo se reduce a palabras y mas palabras. Progreso, tiranía, obscurantismo, cadena, luz, y lo mas gracioso es que todas se aplican en el sentido contrario que significan.

Cuando se gritaba ¡Viva la libertad! no cabía más gente en la cárcel; cuando se vitorea al Progreso se cierran las escuelas; cuando se grita

Viva los pobres! se da el cerrojazo a los asilos.

Se dice de las izquierdas que son la Cultura, la Ciencia, la Poesía, el Sol esplendoroso, el Mediterráneo azul, todo lo agradable. En cambio se dice de las derechas que son el obscurantismo, las tinieblas, las lechuzas. Claro es que se trata de un figurín pasado de moda y los jóvenes se rien cuando se les viene con esas gerijonazas. Solamente algunos inocentes creen todo eso.

Recuerdo la frase aquella del filósofo cuando al oír gritorio en la calle le dijo a su sirviente—¿qué quieren esos?—gritan ¡Viva la libertad!

Pues atranca la puerta no sea que cometan alguna barbaridad.

También recuerdo aquella frase de Maura «La libertad se ha hecho conservadora.

Es decir, que la libertad maltratada por las izquierdas, acude a las derechas y estas generosamente le brindan hospitalidad.

Veamos quienes son derechas e izquierdas.

Las izquierdas iniciase con el actual gobierno, que no se preocupa de otra cosa nada más de que no les biren un acta; de los reformistas, que por cierto no han dicho lo que van a reformar. Tenemos a un don Rodrigo, cuyo nombre augura un gran desastre para España, como el de la batalla de Guadalest. Al frente de los socialistas hay un Sr. Iglesias, que sin duda se ha propuesto no dejar otras iglesias nada más que las de su apellido.

Nuestras miradas cariñosas, pues, deben ser dirigidas a las derechas, puesto que de ahí parten para nosotros las consideraciones y del otro bando los varapalos.

Recuerda aquella famosa desamortización y las consecuencias funestas que tuvo para España.

Añade, también, que nada ofrece más puros gozos como el haber cumplido con el deber.

## CÍRCULO CONSERVADOR MAURISTA

### Todos los Sábados

a las 8 de la noche LECCIONES PARA OBREROS

EN EL LOCAL DEL CÍRCULO: NAVAS, 21  
POR CONOCIDOS ORADORES

Debemos enseñar a las muchedumbres —dijo que vale la palabra Familia, Padre, Dios, pues éste es el único camino que conduce al florecimiento de los pueblos.

A propósito de la guerra que azota Europa hace atinadas observaciones.

Muestra con el asombro que ha visto al presentar ciertos periódicos a Lerroux como un apostol de la Ciencia, tildando estos atrevimientos de grotescos. (Ovación).

Después de hacer un gracioso chiste respecto a la situación política de España, comenta la frase de Lerroux pronunciada recientemente en Barcelona, diciendo que los radicales son los amos de la calle.

A este tenor recuerda una anécdota acaecida entre Voltaire y Federico de Prusia.

Respecto al porvenir que le reserva el destino a España para cuando termine la guerra hace atinadas observaciones, sobre el estancamiento que atravesamos, y que traerá o bien una intervención o la movilización de nuestras industrias y la implantación de unas artes de gobierno, que hagan de España una nación fuerte, digna, por su historia, por sus caracteres de raza y por la gloria que siempre ha circundado. (Ovación intensa). El R. Sarmiento les felicitadísimo.

## MISCELANEA

Hemos visto un folleto editado en la imprenta donde se imprime «El Periódico para Todos» (órgano del partido librepensador en la circunscripción) que contiene los discursos «escritos» por los Sres. Manero, Bott, Canals y Pérez Mirete, con motivo del banquete celebrado por los amigos de Canals el día 14 de noviembre último.

Y decimos «escritos» porque hay algunos diferencias entre los que proponen y los impresos.

Y no nos referimos a las naturales correcciones de estilo, pues reconocemos que todos ellos son buenos oradores y saben hablar bien, sino a algunos conceptos que se dijeron y no aparecen en lo publicado.

«No se quería que llegase a los ojos (porque a los oídos ya había llegado) de los liberales?

«El Periódico para Todos» la emprende contra el alcalde Sr. Pobil a quien llama fracasado y de buenas a primeras le dà el siguiente varapalo:

«Mucho nos congratularon sus propósitos porque el pueblo está harto de política y muy necesitado de lo que el Sr. Pobil le ofrecía: administración; una administración leal, sin inclinaciones ni favoritismos, que midiera a todos por el mismo rasero y que sobre todas las ambiciones y mezquindades políticas, flotara imparcialmente. Pero el fracaso no se ha hecho esperar y ha bastado la primera sesión celebrada por el nuevo municipio, para convencernos de que el discurso del Sr. Pobil fué pura charlatanería y que será un alarde que los demás, puesto que desde el primer instante dejaron de tener favoritismos que indignan y que habíamos llegado a creer desaparecidos del Ayuntamiento.

El fracaso es evidente.

Y saben ustedes porqué es todo ello?

Porque el concejal de Tabarca pidió que se arreglara la calle donde vive y el Sr. Pobil le dijo demorarse su petición por ser imposible atender a todo al mismo tiempo.

Pero ¡qué ansiosillos son estos idóneos! Les regalan las actas los liberales y aun se enfadan porque les piden un poquito de paciencia!

En cambio otros se quedan sin acta por obra de Salvador en complicidad con los liberales y lejos de vituperarlos se van con ellos.

Son los dos colmos.

Y del mismo campo.

## Convocatoria

Para mañana lunes, 10 del actual, a las ocho de la noche, se convoca a Junta General a todos los socios del Círculo Maurista, Navas, 21, para tratar de asuntos de vital interés para la marcha del partido y elección de la Junta.

Se ruega la puntual asistencia de todos los socios.

## El Sr. Primat en Alicante

### EL PELMAZO EN ACCIÓN

En una casa humilde, ha descubierto nuestro amigo, una banqueta en estado de lamentable deterioro; la tela que entre dos muelles y el canamo del en un tiempo, cómo asiento, se rie por todas partes, y entre las risueñas muecas se escapan muelles y relleno, tales deterioros permitieron vislumbrar la tabla sobre la que el tapicerio construyó el asiento, y como todo desocupado es curioso, ausbó nuestro hombre algunos matices y hasta trozos dorados. Por pecas peseñas adquirió el mueble, y hoy luce en su casa una hermosa imagen bizantina de gran valor artístico y arqueológico.

—Qué crimen el de quien construyó la banqueta, qué salvajismo!

En Alicante, en días secos, es una verdadera delicia la vida, pero el polvo que levantan las escobas, es un atentado a la salud pública. Primero pidió agua a San Pedro, pero la lluvia con el piso de Alicante no resuelve el problema.

—Sr. Alcalde: V. que es persona de gusto y de cultura comprende la brutalidad de usar una tabla bizantina para construir un mueble, pues bien si aquello es un imperdonable crimen contra el buen gusto, crimen contra la salud pública, comate, quien puede mandar a barrenderos y vecinos, que rieguen antes de barrer y no lo hace.

—Señor Alcalde por nuestra salutat como dicen las gitanas.

## Vulgarización científica

aparecer inmodestos quienes guidos de buena voluntad, pretendemos tratar de esas difíciles cuestiones científicas, con el propósito de divulgarlas.

Naturalmente; no son las columnas de un periódico el campo apropiado para grandes disquisiciones, ni en ellas deben tratarse asuntos de gran magnitud; pero son, sin duda, el mejor medio de vulgarizar aquellos conocimientos, hoy recluidos en esos templos de la Ciencia, que llamamos catedras y ateones, abiertos tan solo a las clases pudientes.

Y digo que las columnas de un periódico no son el campo más apropiado para grandes disquisiciones científicas, porque poner a disposición del vulgo principios de difícil digestión, es causa de errores que transforman la moral del hombre.

Si aquellos sabios doctores teólogos y los peripatéticos acosaron al más grande de los sabios físicos, al inmenso Galileo, por la revolución que aperturaba a las teorías a que se hallaban aferrados. ¿Qué no ocurriría si en un cerebro nítido se siembren ideas que necesitan de especial preparación para su germinación natural?

Aquellos sabios, verdaderos sabios, se resistían a declarar buenas las teorías de Galileo, estigmatizándolas en pugna con la santa religión, con los principios y leyes divinas. Aumatizaronle por herejía. Transcurrieron los siglos y aquellas herejías, mostrándose las grandes de la creación nos subyugan y nos llenan de admiración confirmándonos más y más en nuestra veneración a Dios que, con su infinita sabiduría, pudo fijar las leyes inmutables que rigen el Universo.

El gran físico de Gisa hubo de luchar con aquellos cultos cerebros aferrados a sus teorías, para inculcarles la idea del movimiento de la tierra, como el marino genovés hubo de recorrer su calvario para lograr vencer la resistencia opuesta a su ideal científico, que revolucionaba todo un mundo de ideas. Pero en el transcurso de tres siglos, la Ciencia en progresión geométrica, ha elucidado nuestro espíritu y no mitramos ya como los antiguos o en cada nuevo adelanto o descubrimiento, una impugnación a los principios de la divinidad, sino una afirmación de esa misma divinidad creadora que tan sabiamente organizó el Universo con su materia, y los agentes físicos que la presentan en sus distintas manifestaciones.

Dejamos de ser potencia de primer orden después del tratado de Utrecht, y desde luego a esta fecha llevamos el estigma en la frente y las garras del buitre en las entrañas, de ese buitre que defunta a Gibraltar. La Platónica idea de la reconquista de ese preciado de nuestra casa solariega, la llevamos todos los españoles en el corazón desde que abrimos los ojos a la luz de la vida.

El cadete sueña en el asalto del peñón para fijar la bandera roja y guadada sobre el promontorio calpense, el joven que deletra en los libros de la historia piensa en una nación fuerte, poderosa, grandísima, exuberante de vida y de riquezas que a los impulsos de una vigorosa avalancha arranca a las aguas del Estrecho el pedriño inglés; el místico sueño en la hora en que la Providencia tiene señalada para castigar al détentador, y todos en absoluto, todos los españoles piensan en este pedazo de patria que está en poder del extranjero.

Cuando venga la paz, uno de los más importantes puntos de que se ha de ocupar es de la situación internacional de la navegación del Mediterráneo; si en la antigüedad ni en la actualidad ha perdido su gran carácter de ser el camino más civilizador que existe en el planeta. Sus aguas ponen en contacto los pueblos más civilizados de la tierra, y las estelas de sus barcos marcan el derrotero de las Indias, y de los pueblos orientales que se van acercando cada día más a la fuente de la civilización,

a la vieja Europa que, aunque desangrada y dolorida después de tan terrible prueba, siempre quedará, y por

luz a grandes distancias; nuestros barcos navegan sobre la superficie de las aguas o en los profundos de los mares; enviamos nuestra palabra de continente a continente y como coronamiento a tan magna obra, como rey del mundo dominando todos sus elementos, se eleva el hombre en los espacios, cerniéndose magestuoso sobre esta tierra que Dios le dió para su reino.

Y cómo no pensamos todos inquirir los principios en que se fundan tan admirables?

A ello debemos tender todos y seguir un antiguo refrán «no hay ningún tonto que no tenga algo que enseñar, ni ningún sabio que tenga algo que aprender».

En estas modestas crónicas no escribiremos para la multitud ilustrada pues poco o nada podríamos enseñar, serían simplemente de vulgarización científica. Conste así, pues, en honor a la modestia de quien las firme.

J. A. M.

**De la guerra y la paz**

La innegable importancia mundial de la guerra más grande y portentosa de la historia, que en nuestros tiempos contemplamos, ha de tener sin duda alguna más importancia en su desenlace cuanto al silencio de las armas, dejó oír la voz de la diplomacia.

—Qué papel nos es dable desempeñar al final del drama? Será nuestra soberanía vulnerada, nuestros derechos Hollands, nuestras islas y nuestras costas precio de la paz, en una lucha en que no nos es dable más que ser, por desgracia, meros espectadores.

Dejamos de ser potencia de primer orden después del tratado de Utrecht, y desde luego a esta fecha llevamos el estigma en la frente y las garras del buitre en las entrañas, de ese buitre que defunta a Gibraltar. La Platónica idea de la reconquista de ese preciado de nuestra casa solariega, la llevamos todos los españoles en el corazón desde que abrimos los ojos a la luz de la vida.

El cadete sueña en el asalto del peñón para fijar la bandera roja y guadada sobre el promontorio calpense, el joven que deletra en los libros de la historia piensa en una nación fuerte, poderosa, grandísima, exuberante de vida y de riquezas que a los impulsos de una vigorosa avalancha arranca a las aguas del Estrecho el pedriño inglés; el místico sueño en la hora en que la Providencia tiene señalada para castigar al détentador, y todos en absoluto, todos los españoles piensan en este pedazo de patria que está en poder del extranjero.

Cuando venga la paz, uno de los más importantes puntos de que se ha de ocupar es de la situación internacional de la navegación del Mediterráneo; si en la antigüedad ni en la actualidad ha perdido su gran carácter de ser el camino más civilizador que existe en el planeta. Sus aguas ponen en contacto los pueblos más civilizados de la tierra, y las estelas de sus barcos marcan el derrotero de las Indias, y de los pueblos orientales que se van acercando cada día más a la fuente de la civilización,

a la vieja Europa que, aunque desangrada y dolorida después de tan terrible prueba, siempre quedará, y por

muchos años, como el portavanguardia de la civilización y como maestra del mundo.

Nuestra situación topográfica y mediterránea, si se permite esta frase, ha de ser muy estudiada; las estaciones navales de nuestras costas muy ambicionadas, y solo el tacto, el poder, la energía de nuestros gobernantes, tal vez puedan evitar un día doloroso para nuestra patria.

Y pregunto yo; ¿qué vamos a esperar de los que han negado y desconocido nuestro histórico derecho a toda, absolutamente toda la parte Norte de Marruecos, inclusa Tanger? ¿Qué podemos esperar de la nación inglesa, opuesta siempre a nuestra expansión en África?

No quisiéra ser un iluso porque en estas cuestiones el iluso lleva siempre perdida la partida, pero cuando en altas combinaciones de la diplomacia alemana, se habla de que la puerta del Mediterráneo es española por la geografía y por la historia y sería desconocer el porvenir de la civilización en el mundo sino se cumpliera esa ley de la geografía y de la historia, a quien o quienes debemos mostrar nuestras simpatías los verdaderos españoles?

Venga pronto la paz, esa paz que en las páginas de la Historia de España, escribiremos los españoles con letras de oro.

## NOTICIAS

Se nos dice, y no respondemos de la seguridad de la versión pública escuchada, que anteayer fue suspendida la representación de «La noche del sábado» a consecuencia de cierta excisión entre elementos directores de la Compañía y el Sr. Hernández Catá del que había anunciado el estreno de la obra «Nunca es tarde», escrita en colaboración con el señor Insua.

### Cuare causa?

Esta mañana se ha efectuado el entierro de la virtuosa señora dona Remedios Gadea de Conejero, hija de nuestro muy querido amigo particular D. José Gadea, Pro Inspector Provincial de Sanidad y Ex Alcalde de Alicante.

Presidió el duelo por la familia los Sres. Vidal (D. Joaquín), Gadea (D. Aruro) y Barrera y ocupaban las demás presidencias el confesor de la finada, el Gobernador Civil Sr. de Federico; Presidente de la Audiencia, Sr. Gómez Barberá, Presidente de la Diputación, Sr. Ortiz; Alcalde de Alicante, Sr. Pobil; Coronel de la Guardia Civil Sr. Pastor de la Rosa; Vicepresidente de la Junta Provincial de Sanidad, Sr. Martínez Torrejón y los Sres. Rojas (D. Alfonso) Abad de la Colegial, Sr. Nájera; Pérez Mirete, y Clemente.

Llevaban las cintas los Sres. Campos (D. Guillermo) Sánchez Sánchez, Rico (Fiscal de la Audiencia), León (Director de Sanidad Militar) Pérez Gironés, Alberola (D. Enrique) Ruiz (D. José) y Estafé (D. Gabriel).

Del cortejo numerosísimo formaba parte todo lo más distinguido de Alicante y la aristocracia, letrados, banca, artes, política e industrias y una inmensa concurrencia del pueblo que rendía tributo a la finada y a su in-

consolable familia que tanto bien han hecho siempre por los necesitados y por Alicante.

Interminable fila de carruajes particulares cerraba la fúnebre comitiva.

Dios haya acogido en su seno el alma de dama tan bondadosa y buena y conceda a los suyos la resignación que le pedimos por tan terrible pena en la que como amigos verdaderos les acompañamos los de esta casa.

### Instituto Meteorológico

#### OBSERVACIONES DE HOY

Barómetro a 0° 765.7  
Termómetro seco 18.6  
Humedad relativa 59.  
Viento NO. fresco.  
Atmósfera cargada.  
Estado del mar rizada.  
Temperatura máxima al sol en el vacío 52.2.  
Id. id. en el aire 30.0.  
Id. id. del aire a la sombra 19.6.  
Id. mínima durante la noche 7.2.  
Id. id. a 10 cm. del suelo 6.0.

### Anís Maura

**— PRODUCTO EXQUISITO —**  
Los pedidos directamente a :: JOSE LLOPIS ALEMAN :: Comisionista y Representante Navas, 72, 2.º Alicante.

**— Pintor y Bellería —**  
“La Esperanza”, única casa en Alicante en Bellería y pintura artística. Especialidad en pintura de primera, bisutería y joyería, espejos, porcelana y chalecos. San José, 5, y San Andrés, 4.

**García Ruiz**  
Odontólogo  
Clínica especial de la boca y dientes. De nuevo a doce y de tres a seis. Duque de Zaragoza, 4. P. Local, número (en la calle de Rossio).

**J. Terol Romero**  
Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones. Despachos de Aduanas. Servicio combinado de Correo a domicilio. Agencia en Barcelona. Señores Domenech y Cerr, S. A.

**DESPACHO: San Fernando, 20 ALICANTE**

**T. H. Griffiths y C. a**  
**CARBONES MINERALES INGLESES**

**Oficina Central CANDIF SUCURSALES:**  
Swansea, Newcastle en Tyne y Al-  
cante.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15. Almacenes, Calle de Ramallos.

**Comisiones y Consignaciones**  
Rep. e Intereses Trámites. AJENTE DE ADUANAS

**Abelardo Chápuli Galán**  
Depósito de procedimientos que dirige en la calle de Valencia, 22. Oficina de Venta, de la calle KEGIAS Y VILA, 10. Barcelona. Comercio de todas las clases, y único representante de la fábrica J. y A. PAVIN DE LAFARGE, de Marsella. De la fábrica de agujas y telas de la fábrica de la calle de Valencia, 22.—ALICANTE

## Información telegráfica Y TELEFÓNICA

### LAS HUELGAS EN BARCELONA

Las autoridades se muestran preocupadas por el movimiento obrero.

Han sido convocadas las Federaciones.

Se teme que se lleve al paro general, alentados los obreros por los agitadores poíticos.

Mañana se reunirán los metalúrgicos.

Seguramente acordarán la huelga. Últimamente telefonean de que se anuncia para mañana la huelga general.

Elementos entraños a los huelguistas tratan de convertir el movimiento en revolucionario.

### INFORMES AUSTRIACOS

Dice el parte oficial de Viena que reina calma en el Nordeste.

En las orillas del Danubio hubo escaramuzas.

Los rusos ocuparon el cementerio de Czartorich; seguidamente fueron rechazados.

Hoy renovaron los ataques.

En la Galitzia oriental los tiradores de Torkestan penetraron en nuevas trincheras de las que fueron desalojados en un contraataque.

Hicieron muchos prisioneros.

Algunos de estos refieren que los

rusos preparaban una gran batalla para perforar el centro austriaco y volver a los Cárpatos.

Las bajas rusas en los últimos días de la Besarabia ascienden a 50.000 hombres.

### Comunicaciones

#### FERROCARRIL DE M. Z. A.

Correo Madrid.—Sale de Alicante a las veinte horas.

Llega a las 8.

Tren mixto.—Sale a las 22.

Llega a las 6.45.

Posada del Marroc.—De las 12 a las 15.

Correo de Almería.—Sale a las 14 y treinta.

Llega a las 12.38.

Corto de Almansa.—Sale a las 17 y cuarenta.

Llega a las 21.05.

#### FERROCARRILES ANDALUCES

Tren mixto de Murcia y Torrevieja.

Sale de Alicante a las 6.30.

Llega a las 10.

Tren correo.—Sale de Alicante a las 4.5.

Llega a las 11.55.

#### Sellos de cauchú

Tren corto.—Sale de Alicante a las cuatro.

Tren mercancías a Zenetas y Torrevieja.—Sale de Alicante a las 4.50.

Tren corto de Elche.—Sale de Alicante a las 13.

#### LINEA DE LA MARINA

Sale de Alicante a las 10.45.

Entrada a las 15.35.

Llegada a Denia a las 14.15.

Salida a las 11.45.

#### SERVICIO DE AUTOMÓVIL

##### HOTEL VICTORIA

Sale de Alicante a las 14.30.

Llegada a las 9.30.

Salida de Alcoy a las 6.30.

Llegada a las 9.30.

#### SERVICIO DE DILIGENCIAS

Posada de la Balseta.—Para Santapola, a las 9.30.

Para Agost y Busot, a las 14.

Posada de la Unión.—Para Rellue a las 13.

Para Alcoy.—A las 12.50. Para Aguas a las 13.—Para Santapola a las 14.

Automóvil.—Para Ibi a las 14.—Para Jijona a las 15.50.

## MERCADO

### Cotización de hoy:

Patatas de 15 a 17 pts. los 100 kilos.

Tomates de 16 a 20.

Nabíoles de 00 a 00.

Boniatos de 67 a 00.

Cebollas de 14 a 18.

Cardos de 00 a 00.

Uva de 00 a 00.

Coliflores a 2.50 docena.

Coles a 2.00.

Carne de vaca, sin hueso a 3 pts.

Con hueso a 2.

Ternera: sin hueso a 3.60.

Con hueso a 2.

Cerdo: sin hueso a 3.

Con hueso a 2 y 2.40.

### Los valores

#### COTIZACION DEL DIA 7

Madrid 7—11.15 n.

Interior, 71.80.

Fin de mes, 00.00.

Exterior, 79.90.

Amortizable, 93.50.

Banco de España, 600.00.

Compañía Arrendataria de Tabacos, 000.00.

Explosivos, 000.00.

Francos, 90.45.

Libras esterlinas, 25.09.

### Hipoteca

Sobre tres mil metros de terreno muy cercano a nuestra capital.

Razón: en la imprenta de este periódico.

Imp. Hijos de J. García

## Sección de anuncios y reclamos

### Pintor y Bellería

“La Esperanza”, única casa en Alicante en Bellería y pintura artística. Especialidad en pintura de primera, bisutería y joyería, espejos, porcelana y chalecos. San José, 5, y San Andrés, 4.

**García Ruiz**  
Odontólogo  
Clínica especial de la boca y dientes. De nuevo a doce y de tres a seis. Duque de Zaragoza, 4. P. Local, número (en la calle de Rossio).

**J. Terol Romero**  
Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones. Despachos de Aduanas. Servicio combinado de Correo a domicilio. Agencia en Barcelona. Señores Domenech y Cerr, S. A.

**DESPACHO: San Fernando, 20 ALICANTE**

**T. H. Griffiths y C. a**  
**CARBONES MINERALES INGLESES**

**Oficina Central CANDIF SUCURSALES:**  
Swansea, Newcastle en Tyne y Al-  
cante.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15. Almacenes, Calle de Ramallos.

**Comisiones y Consignaciones**  
Rep. e Intereses Trámites. AJENTE DE ADUANAS

**Abelardo Chápuli Galán**  
Depósito de procedimientos que dirige en la calle de Valencia, 22. Oficina de Venta, de la calle KEGIAS Y VILA, 10. Barcelona. Comercio de todas las clases, y único representante de la fábrica J. y A. PAVIN DE LAFARGE, de Marsella. De la fábrica de agujas y telas de la calle de Valencia, 22.—ALICANTE

### Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas. San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zamora, 6.—ALICANTE

**Garage “Alhambra,”** Departamento independiente para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANNARD. Venta, alquiler, accesorios y piezas de repuesto. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CAJALEJAS Y RAFAEL TEROL

Acaban de llegar grandes partidas de los países de Bélgica, Cádiz, Alicante, Valencia y Baleares.

Se avisa al público que a vendrá otro paquete con el mismo número y etiquetas iguales, sea los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos avisar esta cuestión, haremos lo que es nuestro marca registrada SIDOL, poniéndole a los compradores que no es el acreedor SIDOL que nosotros vendedores de año 1904 el que no tiene impresos en las etiquetas las siguientes palabras.—Accesorios para automóviles: HIJOS DE MANUEL GRASER, Madrid.—gente en Alicante.

DON FRANCISCO VISCONTI MORATA

Aguas medicinales con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, la testosterona, Riego y Fertilidad. Para los Cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada, ya que es el mejor remedio.

El envejecimiento y la curación es definitivo. El envejecimiento y la curación es definitivo. El uso constante de las Aguas de Cestona así como la Neurastenia es consecuencia frecuente de estas enfermedades.

Presión arterial y Gula: el administrador del Balneario de Cestona (GUIPUZCUA). REFERENCIA a Don Francisco Visconti Morata.—ALICANTE

### Vicente Rodes Miralles

VILLENA  
Constructor de Pezas Artesanas y Atisas, Tubos de Hierro de todos diámetros, instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

**FUNDICIÓN**

NOVIOS

Lo conseguí en todas las señales que se presentan en los ojos durante que impiden los ojos.

Hijos de Manuel Sirvent

Calle Mayor, 30

**José H. Fernández**

Sastrería Militar

Cruz Roja Española

y de varias corporaciones

Calle Mayor, 42, entre

Guadacircos cerca de seguridad

Patente

Hizo imposible viv

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 - ALICANTE - Victoria, 1

## SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao,

Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga,

Palma de Mallorca, Santander, Sevilla,

Valencia, Valladolid y Zaragoza

## Ropas confeccionadas para Caballero,

## Señora, Niño y Niña

## SECCIONES:

Pielistería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería,

Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Pellizas con cuello y bocamangas astracan

De 14 a 90 ptas.

Impermeables, forma Mackferland en negro y azul

De 55 a 110 ptas.

Gabanes de edre, dón negro forro seda cuello y vistas de piel A 125 y 135 ptas.

Gabanes de patén melton o cheviot De 25 a 100 ptas.

Gabanes de lana vigonia o melton para niños de 10 a 16 años De 20 a 56 ptas.

Trajes de patén para niños de 7 a 12 años De 16 a 40 ptas.

Trajes de lana negra, azul y color para señora De 50 a 55 ptas.

Pielistería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Paletero de lana para jovencitas de 13 a 16 años De 12'50 a 20 ptas.

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL

## Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca - calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 153 Despacho, 144) ALICANTE

## Antonio Visconti Morata

### Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolata Vaca, Argolla en negro y color, Box-Calf, Dongotes, Suela de todos estilos y procedencias, Cuero sillería negro y avejena. Guarnicionería y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y tiestillería.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para coches. Por su competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda este establecimiento.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

## CASA "AYELA"

### GRAN ALMACÉN DE MUSICA

Frente a SAN NIÑO LAS. - ALICANTE  
Alquileres desde 5 ptas. mensuales  
Pianos, auto-pianos, instrumentos de todas clases. - Guitarrería, Gramófonos, ediciones económicas, accesorios varios, Relojes para Pianos, Discos, etc. etc.

## Bivalvos Conservas y Salazones

Intendencia de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu  
CASA EN  
GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

## HIJOS DE MANUEL MAGRO LLERO

### FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

## Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

### CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana. Facilita el reenvío de letras y telegramas en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. - De cuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. - Admite depósitos cualesquier sin cobrar premio alguno. - Cartas de crédito. - Giro telegráfico. - Fijaciones.

Horas de oficina, de 9 a 13

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Cartagena el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cartagena y Santander. Se admite pasaje y carga para Costamar y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta y también precios convencionales para pasajeros de lujo.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmeras; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (isla), Hacienda, Puerto Limón y Ceiba, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Bahía, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponca, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Manilla, Sávanna. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navigation del Pacífico, para cualesquier puertos admitiendo pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto La Plata y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, sea transbordo en Curaçao y para Cumana, Cartagena y Trinidad, sea transbordo en Puerto Cabello.

### Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cork, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses, 6 a 8, 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6 a 8, 27 Enero, 24 Febrero, 21 Marzo, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Juillet, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, siendo estas intermedias que es la ida hasta Barcelona, prescindiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, es la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Po

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alzira el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tenerife, Ceuta, Melilla, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África, Regreso de Fernando Po el 2 haciendo la salida de Canarias y de la Península indicadas en el viaje en 4.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alquilerismo muy cómodo y trato estimado, siendo su acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se ofrecen pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por comarques de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de este minado artícuco, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicio comercial. - La sociedad que de estos servicios tiene la Compañía es encargada de trabajar en Ultramar los negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como anexo, deseas hacer los exportadores.

### Servicio especial. - Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Río de Janeiro, Santos el 16; de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, de este para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; enregrediendo el viaje de regreso éste a Buenos Aires el 16 para Maracaibo, Bantos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Ceará, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de lujo, primera y también precios convencionales para comarques de lujo.